Ustiedni vybor fyzikilni olympiady Ceské republiky
I () I Ulohy regionalniho kola 40. ro¢niku FO
kategorie C

1. Pani Novakova mé zkuSenost, Ze voda o objemu V' a pocatecni teploté ¢; zac-
ne na jejim elektrickém varici viit za dobu 7. Jednou opét postavila na vari¢
nadobu s vodou o objemu V a teploté t;, odesla do mésta a na vari¢ zapo-
mnéla.

a) UrCete ,kritickou* dobu 7, od zapnuti varife, za kterou se vSechna voda
vyvari.

b) Urcete objem V, vody, kterd zbyla v nddobé, jestlize si pani Novakové véas
vzpomnéla na zapnuty vari¢ a vratila se za dobu 7, pficemz 11 < 7o < 7.

Reste obecné, pak pro hodnoty: V = 1,01, 7y = 10 minut, 7» = 60 minut,
t1 =20°C, 0=1000kg-m 3 ¢ =4200J-kg LK1, I, =226 MJ - kg™ ".

Vypatfovani vody pred dosazenim teploty varu a tepelnou kapacitu nadoby
zanedbejte.

2. Ru¢ni hustilka automobilovych pneumatik ma i s hadickou maximdalni ob-
jem Vi, ktery je po zvednuti pistu do horni polohy zaplnén vzduchem o atmo-
sférickém tlaku p; a teploté ¢;. Pfi pohybu pistu doli dojde nejprve k adiaba-
tickému stlaceni vzduchu az na tlak po, ktery je v pneumatice. Pak se otevie
ventilek a vzduch vnika do pneumatiky. ProtoZe pneumatika ma mnohem vétsi
objem nez hustilka, tlak v hustilce a pneumatice se pfi dalsim pohybu pistu
dolti zvétsi jen nepatrné.

V dolni poloze pist nedosedd tplné na dno. Pod pistem a v hadic¢ce zustava
zbytkovy objem V3.

a) Pii kterém objemu V5 hustilky se otevie ventilek?

b) Jakou teplotu ma vzduch, ktery vstupuje do pneumatiky?

c) Kolik procent vzduchu zistane v hustilce pfi dosaZeni dolni polohy pistu?

Reste obecné a pro hodnoty V; = 640 cm?, p; = 1,00 - 102 kPa,

tp = 27°C, V3 =25 cm®, py = 2,90 - 10 kPa. (Manometrem z piislugenstvi
automobilu bychom naméfili pretlak 1,90 - 10? kPa.)

Poissonova konstanta vzduchu je s = 1,40.

d) Odvodte vztahy, které vyjadiuji, jak pfi adiabatickém stla¢eni vzduchu
v hustilce z tlaku p; na tlak po roste jeho tlak a Celsiova teplota v za-
vislosti na zmensujicim se objemu V. Pro dané hodnoty veli¢in sestavte
tabulku (alespon 5 hodnot V') a sestrojte grafy téchto zdvislosti.



3. Dvé pruziny o zanedbatelnych hmotnostech a tuhostech k; a ks jsou zavéseny
pod sebou. Na tuto soustavu povésime téleso o hmotnosti m.

a) Urcete prodlouZeni kazdé z pruzin a celkové prodlouzeni soustavy.

b) Vypoéctéte vyslednou tuhost soustavy pruZin.
c¢) Urcete dobu kmitu télesa zavéseného na této soustavé pruzin.
d) Vyjadiete pomér doby kmitu vypoctené v tloze ¢) a doby kmitu télesa za-

véSeného pouze na pruziné i) o tuhosti ki, ii) pouze na pruZiné o tuhosti ks.

Reste obecné, potom pro hodnoty: m = 0,50 kg, g = 9,8 m-s—2,
k1 =15-102N-m™ ', ky, =3,0-10° N-m!.

4. Na naklonéné roviné o thlu sklonu g lezi téleso o hmotnosti m, které je vlak-
nem pies kladku spojeno s télesem o hmotnosti ms. P danych hmotnostech
a daném soudiniteli smykového tfeni je soustava v klidu (obr. 1). Priddme-li
na téleso lezici na naklonéné roviné téleso o hmotnosti mg, za¢ne se soustava
pohybovat doli po naklonéné roviné se zrychlenim a;.

a) Urdete hmotnost télesa ms.

b) Urcete zrychleni soustavy, pFiddme-li téleso o0 hmotnosti ms na téleso o hmot-
nosti ms.

Reste obecné, potom pro hodnoty: m; = 0,20 kg, my = 0,10 kg, f = 0,30,
B=30° g=98m-s"2, a; =0,84m-s2.

obr. 1




